
团体标准《钢货架使用维护检测规范》编制说明

    一、标准任务来源   

    本标准由中仓协技术应用与工程服务分会申请,经中国仓储与配送协会批准立项并归口管理。标准起草小组由中仓协技术应用与工程服务分会、上海稳图仓储设备工程技术有限公司、苏州鼎虎科技有限公司、世仓智能仓储设备(上海)股份有限公司、江苏苏宁物流有限公司、上海万纬冷链物流有限公司、建发物流（上海）有限公司、菜鸟网络科技有限公司、上海发网供应链管理有限公司、江苏亚尚金属制品有限公司、芳坤智能储存（宿迁）股份有限公司、浙江地地物联网科技有限公司、苏州工业园区绿色智能供应链协会等组成。
    二、标准制定的意义

随着我国经济的快速发展，物流业在国民经济中起到越来越重要的支撑作用,对物流提出了更高的要求。与此同时，国家也非常重视物流的发展，相继出台相关政策予以支持。仓储管理是现代物流的重要环节，随着土地资源的日益紧缺、劳动力成本的上升，物流效率与物流成本的压力，仓储作业管理在向利用空间、提高作业效率的方向发展。货架的利用起到了关键的作用，提升单元化、标准化的普及率，促进了现代仓储的发展，仓储企业在使用货架的比率不断提高。
货架的使用以安全第一为前提，我国的货架使用有30年以上的历史，近年来呈大规模上升阶段，货架材料的工艺、结构越来越重要，货架使用安全越来越被重视。要实现安全使用货架，在日常货架使用中的监测由为重要，可以起到安全预警、消除安全隐患、安全使用的重要作用。
    钢货架结构是配合其他机械搬运设备诸如叉车、堆垛机使用的。在使用过程中，出现超出正常设计考虑范围情况的概率很大，导致货架不同程度的损坏，降低货架承载力，造成安全事故。近年来的事故案例明显增加。检测后数据令人担忧：结构设计依据几乎100%缺失、使用状态几乎100%变动无记录和技术确认；安全防护几乎80%缺失或者不完善；结构位移（立柱垂直度等）超标数量超过20%以上非常普遍；损坏件更是比比皆是。因此，定期进行货架的安全检测是必须的，而国内行业对此未能足够重视，同时相应的检测方法也不够成熟与普遍。
    本标准将基于现代物流安全稳定需要，规定了钢货架结构使用中的基本要求，并提出钢货架投入使用后进行定期安全检测的必要性。在保证货架安全的前提下，对仓储货架的使用维护检测提供指导，为提高作业效率和安全质量、推动物流规范化、标准化运营具有重要意义。

三、相关标准检索与研究
根据检索，目前国内发布的与货架使用维护检测相关的标准有《仓储货架使用规范》（GB/T 33454-2016）与《自动化立体仓库的安装与维护规范》（GB/T 30673-2014），这些标准主要是对货架与搬运设备使用与维护做了简单的说明，并未给出具体详细的使用维护检测内容与方法，不能满足适用于现代仓储货架安全检测的需要。
四、主要工作过程
2018年9月，上海稳图仓储设备工程技术有限公司、苏州鼎虎科技有限公司提出编制起草申请；
2018年10月，中国仓储与配送协会技术应用与工程服务分会组织专人成立标准制修订工作组，并确定工作方案；
2019年2月，在第七届中国仓库与配送中心规划建设研计会期间，召开了标准小组讨论会，对标准草案、框架、相关标准内容进行了深入讨论。
会后各起草单位根据会议工作安排，完成对各章节内容的材料搜集和编写，5月初由上海稳图仓储设备工程技术有限公司汇总形成形成标准初稿修改稿，并在起草小组内部再次进行征求意见，
2019年10月根据起草小组意见修改后形成本征求意见稿。

五、标准制定的原则和主要内容的确定
（一）制定原则
制定本标准采用的原则：
1.遵循标准原则
标准的编写依照《团体标准管理规定(试行)》、国家标准GB/T 1.1 、GB/T20004.1中的相关要求进行编写。流程按照《中国仓储与配送协会团体标准管理办法》执行。

2.标准兼容原则
货架为物流设备品类的重要组成部分，货架安全使用维护检测规范的标准体系建立有普遍性、兼容性以及时效性。能反应当前标准化工作情况，又能顺应未来若干年内的标准化发展趋势，成为标准化指导短期、中长期钢货架标准建设工作的有效推动力。 
3.辩证性原则
本标准充分考虑了现实检测需求和未来检测需求，企业自主检测和外包检测等不同特点，结合实际情况进行相关内容的多方协调和论证，确保所制定的体系满足基本需求。
4.科学性原则
标准编制过程中，做到了结构科学、逻辑清晰、指标合理。内容条款全面、准确及具有时效性。标准文本编排得当、条理清楚，便于使用者对标准的查阅及引用。
（二）标准适用范围与主要内容
1．标准适用范围

本规范规定了货架检测的必要性。本规范内容包括不同的检测类型与要求、完成检测所需的技能、检测项与检测结果评估分级、不同类型货架的检测频率。
本规范适用于钢结构货架在投入使用后阶段的检测与维护。其他情况，可参考本规范执行。

2.标准核心内容
本标准首次定义了“货架安全负责人”名词术语，明确了其职责范围。本标准给出了货架检测的必要性：提供安全的工作场所，保证设备安全运行，满足《中华人民共和国安全生产法》的要求；出于健康与安全的原因，作为定期检测制度的一部分，检测货架的使用状况；证明货架的使用与维护符合相关标准与规范。为货架检测提供了依据。

标准首次对货架检测进行了不同层级分类，从检测的专业水平、检测人员技能要求以及检测频率等方面将货架检测分为了即时检测、定期检测与专家检测，对货架检测提出了规范要求。

标准以安全风险评估为前提，针对检测人员在检测中可能遇到的风险进行评估，规定了检测的基本要点，以保证检测实施的安全性。
标准规定了各种类型货架的通用构件的检测方法与标准，包括：横梁的竖向与侧向挠度、梁端挂片、安全插销设置、立柱的垂直度、立柱的损坏残余变形、横斜撑的损坏残余变形、柱脚底板、立柱组连杆、货架防护、立柱组高宽比、货架与建筑的连接、托盘、紧固件等。同时，标准依据检测发现的风险项对货架的安全承载影响程度给出了风险等级判定标准，分为红、橙、绿三个等级。给出了检测结果评估分级流程图。
标准给出了托盘式货架、搁板式货架、悬臂式货架、驶入式货架、流利式货架、后推式货架、移动式货架、穿梭车货架以及自动化立体库货架等市场主流货架的检测频率和检测要求。
六、标准中涉及专利的情况
未发现有标准中的参数、条款涉及专利的情况。
七、预期达到的社会效益、对产业发展的作用
    标准的制定是推动货架的安全使用，规范货架的检测、消除安全隐患、保障物流企业安全生产，在保证货架安全的前提下，对仓储货架的使用维护检测提供指导，为提高作业效率和安全质量、推动物流规范化、标准化运营具有重要意义。

八、重大分歧意见的处理经过和依据
本标准在起草过程中未出现重大分歧意见。
九、采用国际标准和国外先进标准的情况
本标准系自主制定项目，属国内领先水平。
十、与现行相关法律、法规、规章及强制性标准的协调性
本标准执行现行相关法律、法规、规章及强制性标准，标准内容协调一致，没有矛盾和抵触。

十一、贯彻标准的要求、措施和建议
1、标准发布后，通过网络、微信公众号、报纸等媒体进行广泛宣传。

2、聘请行业专家、标准起草单位对标准进行解读。
3、按照标准内容，组织相关企业进行标准培训，充分认识了解标准内容，
4、选定部分货架使用企业作为试点企业进行标准实施。

                    2019.10月21日


